

学校建漂亮点本无错

为何这所"豪华中学"让人困惑?

4层喷泉的"鲤鱼跳龙门"水景,削掉真山建的假山瀑布群……这不是大都市的星级酒店,而是陕西摘帽不久的深度贫困县商洛市镇安县的一所新建中学。而这所"豪华中学"背后更有令人质疑之处。记者调查发现,镇安县2019年地方财政收入不足2亿元,而这所中学总投资高达7.1亿元并由此导致债台高筑,让人不仅对其"豪华"外表下是否是"形象工程"变种存有困惑,更对部分校领导办公用房有超标的嫌疑疑窦丛生。

花200余万元造假山瀑布 领导办公室面积疑似超标

为解决城区学位不足问题, 2015年起,镇安县开始建设新镇安 中学项目。新校址位于镇安县永 乐街道太平村,距县城约14公里, 已于近期交付使用。校方介绍,学 校占地272亩,总建筑面积12.9万平 方米,计划容纳6000名学生。

记者日前实地走访发现,镇安中学新址共有教学楼、宿舍楼、餐饮楼、体育馆、教师公寓等主体建筑24栋,设置120个教学班,极大改善了山区教育条件。

但校园内比较显眼的是一些与教学无关的设施:从气派的仿古牌坊式大门进入校园,4层喷泉水景沿步道拾级而上,16尊石刻鲤鱼分布两侧,一方约8米长、1.5米高的校训大理石碑位于喷泉尽头。据学校工作人员介绍,该水景取"鲤鱼跳龙门"之意,从西安拉来的校训石碑就花费了五六万元。

穿过学校行政楼巨大的方 形拱门,三重檐攒尖顶、以天坛 祈年殿为原型的图书馆建于高 台之上。建筑内部设有一些阅 览室,但空间利用率低,偌大的 挑高中庭内仅摆放了一张沙盘。

校园内,除随处可见的石砌 栏杆外,每栋建筑均有仿唐式建筑屋顶。西南角一处长约50米、落差15米左右的多级瀑布群上建有凉亭,四周有假山、水车、栈道、水景、石拱桥等。

镇安中学筹建处相关负责人介绍,假山瀑布水景花费200余万元,并为此削平部分山体,建设防滑坡挡墙。全校附属工程绿化带、管网共计花费8000余万元。

行政办公楼内部设施也颇为扎眼。挂有"副书记"门牌的办公室目测面积超过30平方米,另一间挂有"课管处主任"标牌的办公室目测面积在30平方米左右。

根据《党政机关办公用房建设标准》,县级机关县级副职办

公室面积不得超过24平方米。 镇安中学作为副县级单位,"副 书记""课管处主任"等的办公室 面积明显超标。

镇安县委一位干部介绍,之 所以要将校园建设为仿唐式建 筑风格,是由于当地要打造唐文 化,以"促进文化和旅游融合"。

需连续12年 每年偿还5000余万元贷款

早在2013年2月,教育部就 发出《关于勤俭节约办教育建设 节约型校园的通知》,提出要按 照朴素、实用、适用和节约资源 的原则建设学校校舍,严格控制 校舍建设项目的造价标准,不得 搞豪华装修,坚决杜绝"豪华校 门""豪华办公楼(室)"等。

国务院办公厅2018年8月印发的《关于进一步调整优化结构提高教育经费使用效益的意见》明确,坚持厉行勤俭节约办教育,严禁形象工程、政绩工程,严禁超标准建设豪华学校,每一笔教育经费都要用到关键处。要尽力而为,量力而行,不搞"寅吃卯粮"的工程。

据记者调查,镇安中学项目总投资达7.1亿元,镇安县需连续12年、每年至少偿还5000余万元贷款

学校筹建处相关负责人介绍,镇安中学项目2015年启动,用地拆迁、三通一平、规划设计等前期费用花费9080万元。随后,镇安县国投公司与承建方共同投资1亿多元成立项目管理公司,向银行融资3.2亿元,凑齐了项目概算总投资的5.1亿元。

"现在几年过去,决算造价又有变化,目前投资已达7.1亿元。" 这位负责人说,除了按概算需连续12年每年向银行还款5337万元以外,还有2亿元左右欠款。

作为2019年5月摘帽的深度 贫困县,2019年镇安县完成地方 财政收入1.78亿元,公共预算支 出主要靠财政转移支付。镇安 县《2019年财政预算执行情况和 2020年财政预算草案的报告》显示,2019年"防范化解政府债务风险任务艰巨,偿债压力不断增大"。2020年1月至5月,全县地方税收收入完成6081万元,较上年同期下降7.2%。报告称,2020年"政府债务还本付息激增,收支矛盾更加尖锐"。

警惕奢华之风 向民生工程蔓延

采访中当地一些干部认为,高标准建学校体现了"再穷不能穷教育"的理念,即使建得超前一些也无可厚非。但一些专家表示,举债办校听起来是个好事,但实际上很多资金并没真正用在改善教学上,造成了资金浪费,也是形式主义,是一种歪曲的政绩观。

镇安中学部分教师反映,在硬件改善的同时,学校师资力量等软件并未得到明显提升。而且,一些规划并不合理,造成了资源浪费。

校方资料显示,学校建有4栋教师公寓楼,其中104套为两室一厅一厨一卫,334套为一室一卫,所有公寓"席梦思、衣橱书柜、沙发桌椅、餐桌灶具、卫生洗浴、电视宽带一应俱全,可直接拎包入住"。但不少教师反映,大部分教师家在县城,并不会入住,可能造成公寓楼闲置。而且,新校距县城14公里,每月通勤花销会多1000余元,增加了教师允担

中国社会学会副会长、陕西省决策咨询委员会民生组组长石英说,学校修得超前一些可以理解,但学校不是景区,超出其实用价值建设仿古建筑、假山瀑布没有必要。

一些专家表示,贫困地区重视教育的初衷值得肯定,但必须量力而行。特别是在建设楼堂馆所风刹住之后,需防止奢华之风向民生工程蔓延。政府在改善教育硬件的同时,更应将资金投向师资队伍建设、人才培养等方面。据新华社西安8月13日电

中央文明委部署开展诚信缺失 突出问题专项治理行动

新华社北京8月13日电 近日,中央精神文明建设指导委员会印发《关于开展诚信缺 失突出问题专项治理行动的 工作方案》,针对当前经济社 会中的诚信热点问题和群众 反映强烈的失信突出问题,组 织中央文明委有关成员单位, 集中开展10项诚信缺失突出 问题专项治理行动。

这次专项治理行动重点 项目,包括电信网络诈骗专项 治理行动,互联网信息服务领 域失信问题专项治理行动,全 国防疫物资产品质量和市场 秩序专项治理行动,扶贫脱贫 失信问题专项治理行动,国家 考试作弊专项治理行动,交通 运输领域失信问题专项治理 行动,骗取社会保险专项治理行动,法院判决不执行问题专项治理行动,金融领域失信问题专项治理行动,生态环境保护失信问题专项治理行动等10项专项治理行动。每项专项治理行动均明确牵头单位和参与单位,并提出具体举措,确保落到实处、取得实效。

中央文明委要求,要加强 诚信理念教育,开展诚信实践 活动,把诚信建设作为群众性 精神文明创建活动的重要内 容,引导各地区各部门构建诚 信教育体系,不断增强人们的 诚信理念、规则意识、契约精 神,努力打造不敢失信、不能失 信、不愿失信的社会环境,积极 构建诚信社会、诚信中国。



墨香传佳音

8月13日,陕西师范大学退休教师韩月娥(左二)等书写录取通知书。

当日,陕西师范大学2020年手写录取通知书正式开笔。该校自2007年起采用毛笔书写录取通知书的方式,为新生传递佳音。今年,学校十余位退休教师、在职教师、校友代表等书法爱好者将为约4500名新录取的本科生送上带着墨香的大学录取通知书。 新华社发

浙江回应"满分作文"争议:

停止陈建新参加高考评卷工作

据新华社电 浙江省教育考试院13日发布浙江高考作文评卷相关情况的通报,停止语文评卷组作文组组长陈建新参加国家教育考试工作(含高考评卷等)。对网民反映的其个人其他相关问题,有关部门正在调查核实。

目前,网上流传今年浙江 高考评卷满分作文《生活在树 上》及专家点评,引发网民热 议。为做好每年的高考评卷 工作,浙江根据教育部相关规 定制定了《评卷工作细则》与 《评卷教师工作规则》。经调 查,今年语文评卷组高考作文 的成绩评定过程符合评卷红 作规范。但作为语文评卷组 作文组组长的陈建新在评卷 结束后未经允许擅自泄露考 生作文答卷及评卷细节,严重 违反了评卷工作纪律。

根据《国家教育考试违规 处理办法》第十三条第九款的规 定,浙江省教育考试院经研究 决定:停止陈建新参加国家教 育考试工作(含高考评卷等)。 对网民反映的其个人其他相关 问题,有关部门正在调查核实。

浙江省教育考试院表示,评卷工作是高考招生工作的重要组成部分,事关国家人才选拔和千家万户切身利益,对于各类违规行为,一经查实,必将依规依纪严肃处理,确保考试招生公平公正。

内蒙古调查陈巴尔虎旗"毁粮造林"事件

据新华社北京8月13日电 8月13日,《新华每日电讯》刊载 题为《内蒙古调查陈巴尔虎旗 "毁粮诰林"事件》的报道。

8月10日,《新华每日电讯》 刊发内蒙古陈巴尔虎旗为完成 造林指标在2万多亩将熟庄稼上 开沟毁粮事件,在社会上引起强 烈反响。事件曝光后,内蒙古自 治区和呼伦贝尔市两级党委、政 府立即彻查此事,相关人员正在 接受调查。

-77三。 11日,呼伦贝尔市委、市政 府主要负责人到试点地块现场调查了解情况,要求陈巴尔虎旗政府制定周密方案,妥善解决矛盾焦点,制定实施有力措施,依法有序推进工作,确保按时保质保量完成试点任务。11日晚,由多个部门组成的内蒙古自治区政府督察组也抵达陈巴尔虎旗,详细调查了解事件经过。

据介绍,2020年,上级下达 给陈巴尔虎旗已垦林地草原退 耕还林还草试点任务5.35万亩。 3月下旬,旗林草局下发通知,要 求试点地块停止种植,此后又多次通过文件、短信、微信告知退耕户,不得在退耕地块播种。4月26日,退耕户在未经林场同意,未签订种植合同的情况下,擅自在退耕地块上播种作业,林场工作人员第一时间赶赴现场并制止了耕种行为。但退耕户在林场工作人员离开后继续种植。经当地公安局、检察院等相关部门研究,决定对种植户进行行政处罚,待退耕还林还草任务完成后执行。